

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.—Número 7 052

Subscripción . . .
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MADRID, LUNES 6 DICIEMBRE 1926

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

CRONICA INTERVENCION

(De «El Mercantil Valenciano».)

Dos noticias han venido juntas en la sección de Extranjero de los diarios. Según la primera, se afirma en Washington que los Estados Unidos enviarán en breve a Méjico una nota enérgica. Según la segunda, una escuadra yanqui, apoyada por fuerzas de aviación, ha aparecido en Nicaragua y procura que los insurrectos liberales no reciban del exterior armas ni municiones.

Y ambas noticias son iguales en su esencia. Méjico bajo la presidencia de Calles, no se prosterna ante su poderoso vecino septentrional y aspira a mandar dentro de su casa.

Los liberales nicaragüenses se han sublevado contra un gobierno que entregó a los norteamericanos todas las riquezas del país, y con ellas casi también la independencia política.

La América Central y Méjico son los baluartes del hispano americanismo. Para llegar hasta el Orinoco y la Magdalena, hay que pasar por el istmo. Y delante del istmo está la tierra de Motzuma.

Es verdad que gracias a la construcción del Canal de Panamá y a la creación del oficial Estado panameño, los yanquis han dividido en dos Américas. Pero todavía tropiezan, más allá del Paso y de Ciudad Juárez, con una nación que se va sintiendo fuerte y que será temible si trascurren algunos años sin que sufra perturbaciones nuevas.

Periódicamente nos dicen de Nueva York que en Méjico son inminentes otras revoluciones. La agitación católica y la rebelión minúscula de los indios yanquis son presentadas a los ojos de Europa como grandes perturbaciones de dudoso final. En vano es que el ministro mejicano de Negocios extranjeros desmienta los rumores y reduzca a sus verdaderas proporciones los hechos en que se fundan. Al día siguiente de cada rectificación, los cablegramas de la «Press Association» insisten en sus alarmas.

El gobierno de Plutarco Elías Calles ha cometido un gravísimo pecado a los ojos de los financieros del Wall Street. Y ese pecado

consiste en que no se quiso postrar a los pies de los magnates petrolíferos.

Méjico tiene mucho petróleo y esa es su desgracia. La Standard Oil y la Royal Dutch, la Shell y sus rivales le consideraron país de presa. El aceite mineral es hoy más necesario que el carbón, porque estamos en la época del motor autónomo, del auto, del aeroplano y de los buques alimentados con «mazut». Ya no guerrearía Estado alguno por un yacimiento de hulla. Pero la perspectiva de poseer minas de petróleo conmueve a los gobiernos más impasibles.

Y Méjico, tan rico es esclavo de sus riquezas. Tampoco y su zona fueron, desde hace varios lustros, liza internacional, donde los campeones mundiales del capitalismo no probaron sus fuerzas. De allí salieron los dividendos que debían cobrar accionistas de la Unión Jack y de la bandera estrellada y también no pocas revoluciones.

Se dice que los Estados Unidos protegen a los católicos de Méjico que protestan contra las leyes laicas. No. Yerran quienes crean tal infundio. Cuando los Caballeros de Colón pidieron a Calvino Coolidge que interviniera, éste no les hizo caso. Es protestante y no tenía por qué salir a la defensa de unos papistas de otro pueblo.

Pero a la vez que luchaba con los católicos incumplidores de las llamadas leyes de Reforma, Calles había osado promulgar estatutos que los petrolíferos consideraron atentados a sus privilegios. ¿Cómo? ¿Iba a ser verdad el programa nacionalista mejicano? ¿La finanza internacional no tendría derecho eminente sobre la tierra de Anahuac? Y comenzaron las campañas de prensa, y el envío de notas y los rumores de revolución.

Es posible que ya algunos miserables estén preparados en California, Arizona o Texas para pasar la frontera y encender guerras civiles. ¿Por qué no? ¡Tantas veces ocurrió lo mismo!

Sigamos con atención lo que sucede estos días en Méjico y en Nicaragua.

Aunque vivimos en Europa, nos interesa más que la cuestión de Dantzig y que el alza del franco...

Madrid.

FABIAN VIDAL

explotar los «canales» marcianos, un frust a base de millones de dólares, con los cuales los Estados Unidos comprarían el derecho a intervenir en la política marciana, como realmente han comprado por los 800 millones del plan Dawes el de inmiscuirse en la vida europea de la irasguerra.

Como es natural, las audaces ideas del país de los rascacielos prendieron fácilmente en el vulgo—que la ignorancia es cálida es tufa apta para que germinen todas las fantasías—, y cuando un buen día—en 1808—el astrónomo italiano Schiaparelli observó que los «canales» se desdoblaban en ciertas épocas del año, dando lugar a dos distintos, pero orientados en la misma dirección y se parados por docientos o trescientos kilómetros, ya no hubo manera de dudar de la maravillosa obra de ingeniería—sólo comparable a la máquina de hacer embudidos de Chicago—que suponía tal desdoblamiento. Los marcianos eran unos seres muy superiores a nosotros y poseían un sistema de irrigación genial.

Inmediatamente se pensó en establecer la comunicación entre Marte y la Tierra, y los sabios estaban muy preocupados con la resolución de este problema, cuando el astrónomo Douglass anunció que los marcianos se habían adelantado al Observatorio de Lowell—cómo no!—acababa de recibir señales luminosas, que fueron contestadas sin saber a punto fijo, ni cómo, ni por qué.

Y a partir de entonces, Marte constituye una actualidad, como la lotería de Nochebuena y los buñuelos de viento.

Rindamos, pues, homenaje a la actualidad astronómica.

En primer término, y sin tener la pretensión de definir la vida orgánica, ésta se desarrolla entre cero y 45 grados de temperatura fría. Como los años de Marte son dobles que los nuestros—seiscientos ochenta y seis días exactamente—, cada polo está expuesto durante más de once meses a los rayos del sol, y la nieve depositada en el invierno tiene tiempo para fundirse por completo durante el siguiente, lo que produce un frío no inferior a 20 grados bajo cero. Además la presión atmosférica, que en nuestro mundo equivale a 76 centímetros de mercurio, en Marte no llega a 10, lo que hace que ningún ser organizado como los terrícolas pueda resistir tan débiles presiones. La ligereza de la atmósfera marciana es análoga a la de una meseta terrestre de 17 kilómetros de altura. Transportados allí, moriríamos fatalmente por asfixia.

Como consecuencia de esta rarefacción del aire la atmósfera se impregna de humedad, que los vientos ligeros que en Marte reinan—como nuestros alisos—transportan de un lado para otro, y al ponerse el sol y perder por radiación el calor recibido durante el día, el termómetro baja hasta temperatura fantástica, y aquellas brumas visitas de lejos, a través de un telescopio, aparecen en los bordes del disco del planeta con el aspecto de profuberancias solares.

He aquí, pues, las famosas señales luminosas de que nos habló Douglass. Las patéticas llamadas de nuestros hermanos se han convertido en un fenómeno atmosférico.

Como consecuencia de la extraña climatología marciana el agua es hielo o vapor, pero no líquido. No hay términos medios, y por tanto, los célebres «mares» no son sino amplios valles cubiertos de pauperísima vegetación, mantenida por la humedad de la atmósfera, y los no menos célebres «canales» se reducen a brumas blanquecinas formadas en las laderas de los valles por precipitaciones atmosféricas.

De todo esto se deduce que en Marte no puede haber seres humanos, lo que no quiere decir que no existan «de otra clase».

Marte es un planeta de formación más reciente que el nuestro; pero cuya evolución, a causa de su tamaño, ha sido más rápida. Está, por tanto, más avanzado que la Tierra; es decir, más próximo que nosotros a la muerte producida por el frío, que, como a los hombres, adormece a los astros para convertirlos en inútiles proyectiles, que ruedan por el vacío.

Y aún admitiendo que hubiera habitantes en Marte, ¿para qué intentar ponernos en relaciones con ellos? Nosotros nos agitamos ya demasiado, disputamos, refirmos, amamos, odiamos, y sobre todo, nos aislamos en unos compartimientos que llamamos «naciones», y aún dentro de éstas, en «clases», «profesiones» y «partidos», de tal forma, que desconocemos lo que existe fuera de nuestro grupo, aunque en cada uno se erija el «individuo» para proclamar la superioridad de su «yo» y creer que el mundo gira en torno a él. ¿Para qué complicarnos ahora con los hipotéticos marcianos, que si existen no pueden ser como nosotros? ¿Es que ya no tenemos sentido común, o es sencillamente ganas de perder el tiempo?

FRANCISCO VERA

PAGINAS DE LA HISTORIA

CARLOS III

Como se llevó a cabo la expulsión de los jesuitas

En la noche del 31 de Marzo a 1.º de Abril de 1767, a más de las doce de ella, cuando todo era silencio y sosiego en la capital de España, los alcaldes de corte, vestidos de toga, acompañados de los correspondientes ministros de justicia, y seguido cada uno de una fuerte escolta de tropa, se encaminaban por distintas calles a las seis casas que tenían en Madrid los P. P. de la Compañía, a saber: el Colegio Imperial, el Noviciado, la Casa Profesa, el Seminario de Nobles, el de Escoceses y el de San Jorge. Llegado que hubieron a cada una de ellas, llamaron e iniciaron al portero que avisase al rector que tenían que hablarle de orden del rey.

Presentado el rector de cada casa al respectivo magistrado (porque esto acontecía simultáneamente en todos los colegios), mandóle que hiciese despertar y levantar la comunidad y que se reunieran en la sala capitular todos los individuos (solamente en el Noviciado se dispuso, con arreglo a instrucción, que los novicios permanecieran en su departamento, bien que con centinelas de vista y vigilados por dos oficiales de justicia.)

Entretanto pusieron centinelas dobles a la puerta de la calle y a la del campanario, con orden expresa y rigurosa de no permitir comunicación alguna por aquella, ni dejar subir por esta a tocar las campanas y de arrestar al que lo intentase, fuese religioso o sealar. Igual precaución se tomó en todas las puertas de cada colegio que comunicaban a la calle.

Un oficial de justicia acompañaba al portero que despertaba a los padres y hermanos, y el alcalde quedaba a la vista del rector. Reunidos todos los religiosos en el parage designado, se les notificó el real decreto por el cual disponía que todos los individuos de la orden religiosa denominada Compañía de Jesús fuesen extrañados de los dominios de la corona. En su virtud se les previno, que recogiera cada uno su libro de rezos, la ropa de su uso, el chocolate y el tabaco y el dinero que fuera de su pertenencia personal, expresando y declarando la cantidad ante el ministro de su comisión; pero no los demás libros y papeles, los cuales debían quedar inventariados y embargados, para cuya operación se designaron oficiales que iban cerrando las puertas, y poniendo a la llave de cada una su número y nombre.

Verificado todo esto, mandoles salir a la calle, donde se hallaban ya prontos los carruajes que los habían de transportar. Sin detención fueron colocados cuatro en cada coche y dos en cada calea, y unos tras otros, y con sólo la necesaria separación, custodiados por escoltas de caballería, partieron camino de Getafe, donde de antemano se habían preparado alojamientos para doscientas personas. Esperábalos allí un comisario encargado de conducirlos hasta Cartagena, donde serían embarcados para los Estados Pontificios. Este comisionado, que lo fue don Juan Acedo Rico, con arreglo a las disposiciones que tenía, sólo les dejó descansar un día en Getafe. Al día siguiente, divididos los religiosos en dos tandas iguales, cada una nombró un superior para que se entendiera en todo con el director del viaje, salieron para Cartagena escoltados por dos partidas de caballería, precediendo medio día la una a la otra, de modo que una comiera y la otra pernoctaba, y así progresivamente, adelantándose siempre cuatro soldados y un cabo para preparar los alojamientos y subsistencias. La instrucción contenía otras semejantes prevenciones, entre las cuales no se olvidó lo que había de hacerse para los que pudieran caer enfermos en el camino y cómo habían de ser después incorporados a los otros. En Cartagena había ya otro comisionado encargado de transportar los por mar a su destino.

Al mismo tiempo que en Madrid, con la misma reserva y misterio, con las propias y semejantes precauciones y formalidades, y con diferencia de un día se ejecutaba la expulsión de los jesuitas en todas las casas profesas que tenían en el reino.

(Historia de España de Lafuente, capítulo VI, página 198.)

La orden de los alcaldes de corte: «Hablando resuelto el rey, como usted en fenderá en el real decreto adjunto, que salgan extrañados de los dominios de la corona los regulares de la Compañía, he destinado a V. para el colegio (aquí el nombre) en cuya consecuencia; y arrojánd se a la instrucción impresa que acompaña, como las advertencias particulares que se hacen respecto a las casas de Madrid pasará V. esta

noche a las doce a dar cumplimiento a la determinación de Su Magestad.

La tropa que ha de auxiliar a V. en su comisión estará a las once y media en el punto respectivo) a donde se dirigirá V. para hacer de ella el uso que convenga y entenderse con el oficial que la manda.—Prevengo a V. asista en toga, pues la seriedad del suceso así lo requiere, dándose cuenta sin dilación, ofreciéndose alguna circunstancia especial. Dijo guarda a V. muchos años.—Madrid 31 de Marzo de 1767.—El conde de Aranda.—Al alcalde: Don N.º

(«Historia de España», de Lafuente, capítulo VI, página 194.)

Una figura de los soviets

QUIEN ERA KRASSIN

Ni por su cuna ni por su vida se parecía Leónidas Krassin a la mayor parte de sus correligionarios bolcheviques.

Casi todos ellos son gente de origen humilde. Krassin, actual presidente de la República roja, era campesino; Lenin, hijo de democratas pobres y estudiante frustrado; Dybenko, el ex almirante de la flota soviética, fué peluquero; Trotsky, hijo de campesinos y vagabundo internacional.

Krassin, en cambio, poseía fortuna y posición social. Se le reputaba, en la Rusia zarista, como uno de los ingenieros más inteligentes del antiguo imperio y dirigía en San Petersburgo la sucursal de la Siemens Schuckert.

Mucho antes de la revolución de 1905, cuando las turbas de desarrapado llegaron, amenazadoras, hasta las vejas del Palacio de Invierno, alentadas por el famoso pope Gaponi, pertenecía Krassin al partido bolchevique.

Mientras Lenin, de quien era devoto seguidor, conspiraba y teorizaba en Suiza, Krassin convivía con grandes duques y coronales y hacía confidencia a los bolcheviques, y aportaba cuantiosos donativos para la propaganda. Por eso Krassin fué de los pocos comunistas que no necesitaron emigrar ni fueron deportados a las mazmorras siberianas.

Más tarde, ya triunfante el régimen comunista, sus enemigos le achacaron el haber estado adscripto al espionaje de la Ochrana. Pero entonces Krassin era tenido como un Mecenas de la revolución improbable, y gracias a sus avisos y a sus confidencias los bolcheviques estaban al tanto de los proyectos de la policía zarista.

Triunfante la revolución bolchevique, Krassin, cuya competencia en cuestiones comerciales y técnicas era innegable, fué elegido comisario del pueblo, asignándosele la cartera de Comercio exterior.

La primera vez que la Rusia soviética envió una Embajada, para firmar la paz de Brest-Litovsk, Krassin tuvo un puesto como primer plenipotenciario, al lado de Joffe, el antiguo vasallo, improvisado como diplomático sutil y habilísimo confeccionador de tratados.

En 1922 se le nombró miembro de la comisión comercial enviada a Londres, bajo la presidencia de Litvinoff, y en 1924 embajador de París.

La acusación de espía del zarismo alejó de su puesto y contribuyó seguramente a la agudización de su enfermedad. El Gobierno soviético, aunque no muy convencido de la inocencia de Krassin, siguió—fiel a su norma de utilizar «capacidades»—sirviéndole y le dio el cargo de embajador en Londres nombrando a Rakowski para sustituirle en París. Pero al mismo tiempo—para acallar a sus detractores—le destituyó como comisario del pueblo.

Cuando los bolcheviques participaron por primera vez en una conferencia internacional—la de Génova—Krassin asistió a ella como uno de los más destacados representantes soviéticos.

Peró sus enemigos le perdonaron nunca su cuna aristocrática ni su existencia holgada. Del mismo modo que reprochaban a la señora Kollentia sus dices de trajes azules en París, y sus perlas fabulosas de princesa oriental, censuraban las fastuosas recepciones que Krassin organizaba en la Embajada de París, discurrían sus «mendaces», gemelos de los de Lúculo, y hallaban muy poco bolchevique y muy «pequeño burgués» el veraneo de sus dos hijos en Deauville y sus «toilettes» fastuosas...

Ahora la muerte, la gran igualadora, ha dado al traste con todas estas diferencias.

JOVEN: práctico en el arte y Mecanógrafo a la redacción.
Informes en esta imprenta

LA CUESTION DEL DESARME ALEMAN

Se confirma oficialmente que Inglaterra ha dirigido a los aliados una nota sobre el desarme de Alemania

Londres 29.—Se confirma con carácter oficial que el ministerio de Negocios extranjeros británico dirigió el día 5 del actual a los Gobiernos aliados una comunicación concerniente al desarme de Alemania.

En dicho ministerio se está estudiando actualmente la contestación dada por Francia a dicha comunicación, y se cree que Inglaterra se adherirá a la tesis francesa, llegándose, por lo tanto, a un acuerdo entre los dos Gobiernos.

París 29.—El «ECHO de París» dice que Francia ha reclamado el cumplimiento por parte de Alemania en lo que al desarme se refiere: el compromiso de no hacer nuevas obras defensivas y de destruir las realizadas después de la firma del Tratado de Versalles en varias fortalezas de la Prusia oriental, entre ellas Koenigsberg; desmilitarización de 240 cuarteles; aumento de los efectivos de la Policía municipal hasta 50.000 hombres y reducción de los de la Policía de Seguridad, a cargo del Estado, hasta 100.000; prohibición a la Reichswerh del empleo de máquinas o aparatos de guerra prohibidos por el Tratado de Versalles, tales como los gases asfixiantes, etc.; paralización de la exportación de productos industriales «disfrazados», susceptibles de ser convertidos en el extranjero en material de guerra, y por último, prohibición de dar en las asociaciones de carácter deportivo enseñanza de la instrucción militar.

Berlin 29.—Los periódicos conceden bastante importancia a la noticia recibida de Londres según la cual se publicará en breve un memorandum inglés acerca de la cuestión del cese de la Comisión militar interaliada de Control, y el señor Chamberlain interviene a favor de que se reúnan en conferencia los delegados de Francia, Inglaterra, Italia y Alemania en el Consejo de la Sociedad de Naciones después de celebrar éste su reunión de diciembre próximo.

LOS MISTERIOS DE LA VIDA PLANETARIA

¿Hay habitantes en Marte?

Desde que Fontenelle, a fines del siglo XVII, entretenía a las lindas marquesas con sus conversaciones sobre la pluralidad de mundos habitados, hasta hoy, la astronomía ha progresado bastante; pero no todo lo que fuera de desear para satisfacer la curiosidad que despierta el inquietante problema de la vida planetaria, que, sobre todo en los últimos años, se convierte en actualidad periódica cada vez que Marte está en «oposición»; es decir, entre el sol y la tierra, y por consiguiente, más cerca de nosotros y en mejores condiciones, por tanto, para ser observado. Como los políticos, los astrónomos atraen más nuestras miradas cuando están en la oposición.

¿Hay habitantes en Marte? Cuando hace unos sesenta años se comenzó a estudiar en serio la geografía de este planeta, el Observatorio de Lowell—destinado especialmente a las observaciones marcianas—lanzó la idea de que el bético astro estaba habitado, y desde entonces, y luego de varias discusiones muy americanas, se aceptó casi como verdad dogmática la hipótesis de que «en nuestro vecino astral había seres análogos a nosotros».

¿Sobre qué base se asentaba este supuesto? Las primeras observaciones telescópicas descubrieron en la superficie de Marte ciertas manchas oscuras, que por analogía con las de la luna, recibieron el nombre de «mares», y otras regiones claras que se llamaron «continentes», las cuales estaban surcadas en todas direcciones por líneas finas que unían los «mares». ¿Qué otra cosa podían ser estas líneas sino «canales»? ¿Y quién iba a construir estos «canales» sino unos ingenieros? Y con el ilogismo que caracteriza a los pueblos jóvenes, de Norteamérica salieron las más fantásticas hipótesis y las más absurdas teorías, y hasta es muy posible que se fundara alguna poderosa empresa para

FOOT-BALL

Campeonato de Menorca

Partido final de la primera vuelta

Con el partido jugado ayer en Alayor entre el España y el Alayorense ha quedado terminada la primera vuelta del campeonato de Menorca.

El resultado de la prueba de ayer ha sido favorable al España con lo cual se ha colocado en el segundo lugar en puntuación, con cuatro puntos menos que la Unión Sportiva, que, como es sabido, se ha puesto a la cabeza de todos, y un punto más solamente que el Mahón y el Zamora.

Podrá el equipo villacarlino conservar durante la segunda vuelta el puesto ventajoso en que se ha colocado? Esto es lo difícil, porque el Mahón y el Zamora han de realizar un esfuerzo colosal para aventajarle, y esto dará enorme interés a los futuros partidos, siendo muy posible que cada etapa del campeonato sea esperada con gran expectación.

Por de pronto, la lucha del domingo próximo en el Stadium Mahonés entre el España y el Mahón alcanzará los caracteres de emocionante, puesto que puede influir mucho en el resultado definitivo.

En Alayor

España 1. Alayorense 0.
Ayer tarde en el Estadio Alayorense jugó se este partido que prometía ser reñidísimo y que había despertado gran interés entre la afición de Alayor, dados los resultados obtenidos en casi todos los partidos jugados por estos dos equipos.

Algo defraudados quedaron los entusiasmas, pues si bien el partido fue reñidísimo en extremo, no faltando la emoción que cabe en luchas de esta clase, hay que convenir que creció todo él de técnica y brillantez, lo cual le restó el fuerte viento que sopló durante toda la tarde. Ello fue también motivo de que fuese a presenciario escaso público.

En general fue el partido, como ya decimos, algo movido por ambas partes, y si bien el España pudo alcanzar la victoria no dejaron de merecerla también los alayorense que en la última mitad de la segunda parte se crecieron y merecieron cuando menos obtener el empate. A no ser por el excesivo abuso de tirar fuera expresamente el balón que pusieron en práctica los visitantes, seguramente habría surgido dicho empate.

Arbitró el señor Taltavull y su falta de colocación creemos la imposibilitó para ver unas manos y una carga completamente íntega dentro del área de penal de los del España, con lo cual perjudicó a los alayorense.

Cerca de las tres de la tarde empezó el partido, alineándose los equipos en esta forma: España: Rovellada I; Rovellada II, Preto Bonfill, Prats, Seguí, Sintés, Anzano, Enseñat, Prats II, Ayter.

Alayorense: Tuduri; Arnau, Llopis; Benítez, Carreras I, Carreras II; Pons, Anatolio, Meliá, Triay, Capó.

Escogieron campo los del España saliendo los alayorense. Durante la primera parte don inaron los del España que jugaron con el fuerte viento a su favor, efectuando los alayorense muchísimas arrancadas en extremo peligrosísimas.

Durante esta parte tiráronse cinco corners en contra la meta españolista por dos en contra los alayorense. La segunda parte fue de dominio alayorense que se acentuó en la última mitad del partido. Tiróse un corner contra la meta local por tres contra el España.

Cuando faltaban unos cinco minutos para terminar el partido, se promovió un incidente entre varios jugadores intervinendo el público, increpándose algunos entusiastas de Alayor y Villa Carlos que presenciaban el partido. Influyó grandemente en la excitación de los ánimos ver en el campo a un individuo, no jugador, que exteriorizaba una actitud sumamente provocativa con palabras y gestos de chulería impropios de un campo de deportes.

Con cinco minutos menos del tiempo reglamentario se dió el partido por terminado con la victoria de los del España.

Es lástima que estas luchas deportivas hayan de degenerar de esta forma, y no hay duda que con un poco más de buena voluntad en los encargados de dirigirla se evitaría muchas veces.

Resultados técnicos

EQUIPOS	PARTIDOS				GOALS		PUNTOS
	Jugados	Ganados	Empatados	Perdidos	Favor	Contra	
Unión Sportiva	5	5			24	7	10
España	5	2	2	1	15	16	6
Alayorense	5	2	3	0	16	2	2
Mahón F. C.	5	2	1	2	17	7	5
Zamora	5	1	5	1	10	12	5
Ciudadela	5	2	3	0	6	17	2

Partidos amistosos

Campo de San Carlos

Unión Sportiva 3 Zamora 2

En el campo de la Unión Sportiva jugaron el equipo titular y el Zamora, de Ciudadela, alineándose ambos con algunos reservas. En las filas de la Unión se presentó el antiguo delantero centro Quintana, que tan brillantes actuaciones tiene realizadas en el primer equipo de los campeones y que ha estado ausente largos meses de esta ciudad, habiendo venido ahora a pasar una corta temporada.

El fortísimo viento reinante restó vistosa al juego, e impidió muchas veces que se realizaran jugadas de combinación.

Ganó la Unión Sportiva por la mínima diferencia de un gol.

La concurrencia fue escasa a causa del mal tiempo reinante.

Stadium Mahonés

Mahón F. C. 2.

Equipo de Infantería 0.

Interesante y muy reñido resultó el partido amistoso que jugaron en el campo de la carretera de San Luis los dos equipos citados en el epígrafe.

Los militares de Infantería alinearon algunos elementos muy buenos, principalmente el medio centro Bandallos y un defensa, además del delantero centro Canalda, de la Unión Sportiva. En verdad no les favoreció la suerte, pues merecían por su actuación haber estrenado el marcador. Su juego fue noble y correcto, aunque algunos de ellos sufrieron lesiones. Canalda tuvo que retirarse apenas comenzada la segunda parte, por hallarse lesionado, cuando aun no se había marcado ningún gol.

El Mahón jugó con entusiasmo y suya fue la victoria por dos goals.

La concurrencia no fue mucha, saliendo complacidos del encuentro presenciado, aun que molestos por el mal tiempo reinante.

EL MOMENTO POLITICO

Una carta a Lerroux

El jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, ha dirigido a un correligionario de Murcia una carta doliéndose de que la Prensa francesa le calificara de separatista, cuando su última detención.

Dice así el señor Lerroux:

«Verdad es que el concepto, en cuanto trata de analizarse, rara vez es acertadamente traducido, y hay que encomendar al sentimiento con prescindencia de toda filosofía, la función de expresarlo hasta donde sea posible. Por esto mi patriotismo difiere tanto del de elementos de la derecha como de los catalanistas y los vascos, por ejemplo, pero es compatible con una concepción orgánica de España, en que sea reconocida y respetada la personalidad de antiguas regiones que no se formaron caprichosa y arbitrariamente, y cuya alianza caminando hacia la unidad superior sin violencia y por mutua comprensión pareceme el sistema más en armonía con toda clase de condiciones de nuestro suelo y de nuestra raza para llegar a constituir la gran unidad espiritual de los pueblos ibéricos»

Complicarme a mí, por consiguiente, con cualquier intento separatista, ni trágico, ni ridículo, es totalmente absurdo, porque si estoy remotamente alejado de todo sentimiento imperialista dentro de mi patria, lo estoy también de toda sección que pueda mutilarla. A tal sentido de mi política, tengo rendido el homenaje de tantos sacrificios, que es cosa ya substancial con mi vida espiritual, intelectual y física.»

ESPECTACULOS

SALON VICTORIA.—En la grandiosa película «La fiera del mar», estrenada el sábado ante muy numerosa concurrencia, puede apreciarse con toda exactitud el riesgo enorme que corrían los valientes arponeros en cargados de herir al terrible cetáceo, uno de los animales mayores de la creación y el mayor de los existentes en la actualidad.

Debido a lo apreciada que es la grasa y las «ballenas» de la ballena, su raza se extingue perseguida con los modernos métodos de cañones, embarcaciones rápidas y demás elementos de que está dotada la industria pesquera, algo diferentes y mucho menos peligrosos de los que emplea el audaz Jim Ceeley, el valiente arponero caracterizado a las mil maravillas por el genial actor John Barrymore, gloria de la escena muda, a quien se cundan en esta gigantesca producción la bellísima ingenua Dolores Castello y el simpático primer actor Georges O'Hara. Abundan en la cinta las situaciones emocionantes y atrae con su refinado estudio y realismo el papel confiado al gran Barrymore, que sorprende al espectador con un alarde que parece irrealizable en varios aspectos de su difícil personaje.

Todo el fondo de la obra y las escenas han sido extraídas de una novela de aventuras, maestra como lo es «Moby Dick», de Herman Melville, y llevadas a la pantalla por un hombre entendido y docto en la materia como Millard Webb, su director. Hay en la película excelentes vistas marinas, maravillosas, en las que el trabajo de John Barrymore, nos lo muestra con un realismo sorprendente y una caracterización extraordinaria. La fotografía y los títulos no desmerecen nada la grandiosidad de la película.

Las Selecciones Gran Luxor Verdguer han hecho una admirable adquisición con esta valiosa obra, que deja imborrable recuerdo por su belleza y técnica insuperable.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento noviembre de las Deudas Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. También descontamos los demás cupones de otros valores de venta lenta fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crónica local y general

Retraso de la hora

Esta mañana cuando el reloj de la Base Naval ha dado las ocho y media estaba retrasado siete minutos el de las Casas Consistoriales.

Tal retraso no se comprende por cuanto es fácil tomar todos los días la hora oficial del reloj de la mencionada Base Naval; por el que los capitanes de los vapores correos se rigen.

El retraso de siete minutos subsiste desde hace días.

Si no da la hora exacta el reloj del pueblo, se causan los consiguientes trastornos y desorientaciones al público, amén de los perjuicios que por falta de puntualidad pueden derivarse.

En otras ocasiones hemos señalado, aun que hace tiempo, tal anomalía, y esperamos que en lo sucesivo la evitara el señor Alcalde.

Le invitamos

a que nos visite y examine los precios de nuestros calzados, para que se convenza de que nadie vende calzado mejor ni más barato. CIFUENTES, 70.

Carruaje con avería

Al carro que transporta las reses sacrificadas en el Matedero a la ciudad, al pasar an Alayor por la tarde por la plaza del Príncipe, se le rompió el eje.

Tras grandes esfuerzos fue colocado sobre un carro calaper y retirado a su cochera, en la carretera de San Clemente.

Acudieron en ayuda del conductor varios compañeros de oficio.

El mejor de los laxantes

GRAINS DE VALS

evita las infecciones intestinales

Dosis: Uno o dos granos al cenar

Contribuciones

El día 10 de los corrientes termina el segundo plazo voluntario de las contribuciones del actual trimestre.

Los morosos quedarán incurso en apremio, pudiendo hacer efectivas sus cuotas con el 10 por 100 de recargo durante los días 21 al 31 del presente mes, en la oficina de recaudación, sita en la calle de la Infanta, 12, de esta localidad.

Pasada dicha fecha, arregiadamente al R. D. de 2 de marzo último, se procederá por la vía de apremio con recargo del 20 por 100.

Vea usted el nuevo modelo

BUICK

1927, Sedan, que hay expuesto en

Casa Rosselló

Plaza Constitución, 10

TRIANON

Presentación de las más grandes exclusivas. Triunfos constantes

Programas espléndidos escogidos entre los mejores

LUNES 6 de diciembre de 1926. A las cinco y tres cuartos

SESION POPULAR

Una producción fascinante de exquisito arte moderno

Se proyectará por última vez la grandiosa película en siete largas partes, producción extraordinaria «Selznich», presentada por Mundial Film, de espléndido éxito en todas partes.

PACTO DE AMOR

Adaptación de la obra del célebre autor Roberto W. Chambers, sublime creación de CO RINNE GRIFFITH, CONWAY TEARLE y ELLIOT DEXTER.

Un bello idilio de amor en un risueño cuadro de arte

Grandiosa historia pasional de dos seres que se aman

La película presentada con más lujo en la actual temporada

Miércoles próximo.—Fiesta de la Concepción LA LUZ DEL CARINO, por Tom Mix.

Jueves.—¡QUE SIGA LA DANZA! por George O'Brien.

CASINO DEL CONSEY

Grandiosos programas para el martes 7 y miércoles 8 (la Purísima)

MARTES DIA 7.—A las seis, POPULAR GRAN MODA. Entrada y asiento 30 cts.

AL ABRIRSE LA PUERTA

7 partes. Según la obra de James Oliver Curwod. Triunfo de Jaqueline Logan de una belleza deslumbrante y el perro Prince. Espectáculo emocionante. Arte puro

NOTICARIO FOX 85. EL BARBUDO MISTER OSO. Una cómica muy nueva y muy cómica

NOCHE a las 9 y cuarto. GRAN POPULAR EXTRAORDINARIA. A 30 céntimos

LOS NAUFRAGOS DEL LUSITANIA

Maravilloso drama intenso. Con todo detalle del torpedeamiento y hundimiento del coloso de los mares, el «Lusitania», tomando parte la flota de guerra inglesa. Drama de amor y odio.

Sensacional proceso contra un hombre honrado. Todo sensaón

MIERCOLES. Festividad de la Purísima. ¡Sensacional acontecimiento! ¡Repartición del formidable CR!

LA SENDA DEL VAGABUNDO

La película favorita del simpático Charlot. ¡Repartición del formidable CR!

Entre otras películas completará el programa «Valiente de Muilla» por Ben Turpin

Del Gobierno Militar

Servicio de la Plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería de Ma hón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Nicolás Andreu.
Imaginario. Comandante de Infantería don Luís Martos.
Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa Carlos:
Vigilancia. 1.º Oficial de Ingenieros.
Imaginario. 2.º Oficial de Ingenieros.

CONSEY MARTES DIA 7

DOS GRANDES POPULARES

TARDE

AL ABRIRSE LA PUERTA

NOCHE

NAUFRAGOS DEL LUSITANIA

La Patrona del arma de infantería

Pasado mañana día 8 se celebrará la festividad de la Purísima, patrona oficialmente de España en general y del arma de infantería en particular. Por el primer motivo se harán las demostraciones reglamentarias propias de los días de gala.

La infantería festejará el día de su patrona mañana, pasado y el otro con actos militares, religiosos y de regocijo análogos a los que enumeramos al tratarse últimamente de la fiesta patronímica de los artilleros.

No quiere gastar mucho, pero desea calzar bien; en la calle CIFUENTES, 70, le resolverán este problema.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Noticias militares

Destinos: El capitán de Infantería don Domingo Pascual Montañés al Regimiento de Mahón número 65.

El de igual graduación don José Aguilar Gómez, al Regimiento de Mahón.

Ascensos.—A tenientes de artillería los alféreces alumnos don Leopoldo Canut Costa, y don Jaime Sabarido Manent, a quienes, lo mismo que a sus apreciables familias, con firmamos la enhorabuena que por anticipado los dirigimos con motivo de los ascensos mencionados.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

MARTES DIA 7 DE DICIEMBRE DE 1926 Noche a las 9 y media con piano

SESION POPULAR ENTRADA UNICA O'30

Ultima proyección de la interesante película de verdadero éxito, titulada

EL CODIGO SOCIAL

Interpretación admirable de la encantadora actriz VIOLA DANA

Completarán el programa la Revista Eva número 26 y una cómica de gran risa.

Pronto aparecerá en la pantalla de este Teatro el malogrado actor

RODOLFO VALENTINO

en una de sus mejores producciones

SALON VICTORIA

SIEMPRE LAS MEJORES PELICULAS

HOY LUNES DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1926.—Noche a las 9 y cuarto

LA PELICULA MAS GRANDE QUE SE HA PRESENTADO EN MAHON

ULTIMO DIA DEL GRANDIOSO EXITAZO DE

LA FIERA DEL MAR

Maravillosa creación de los renombrados artistas

JOHN BARRYMORE y DOLORES COSTELLO

LA PRODUCCION NON PLUS ULTRA LA QUE NADIE OLVIDARA

MIERCOLES. FESTIVIDAD DE LA PURISIMA CONCEPCION

Tarde a las 5 y tres cuartos. Noche a las 9 y cuarto. Ambas con Quinteto

Estreno de la grandiosa película cómica en cinco partes

EL «AS» DE LA VIOLETA

Por el grandioso MONTY BANKS. Dos horas de risa continúa

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Tiempo invernal

Aquel símil de las avenidas del invierno ha resultado una realidad.

El sábado se acentuó el temporal que durante el día de ayer y esta noche pasada ha llegado a tener extraordinaria violencia.

La temperatura es muy fría y la ciudad es fría desanimada.

Para todos y de todas clases; calzado para caballero, señora, cadete y niño, a precios increíbles.

CIFUENTES, 70.

FABRICA DE GAS



Servicio a domicilio

Números premiados

Según las listas oficiales correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, celebrado el día 1 de los corrientes, ha sido agraciado con seiscientas pesetas el número 5907 por aproximación del segundo premio...

FABRICA DE GAS



Clase superior

Junta de Protección a la Infancia

Teatro Principal

Merced al desinterés de la Empresa y al triunfo de la compañía «Plus Ultra» el día 11 y hora de las cinco y media de la tarde se celebrará una función benéfica para obtener recursos que permitan obsequiar a 200 niños pobres el día de Reyes.

La Comisión de Señoras constituida para recaudar fondos con tan altruista finalidad, invita al pueblo de Mahón a concurrir a dicha función en la que se representará el PADRON MUNICIPAL y EL SUEÑO DORADO, fijando los siguientes precios:

- Palcos plateas y primer piso 5'00 Ptas.
Palcos segundo piso 3'00 >
Butacas 1'00 >
Entrada general 0'50 >

El pedimento de localidades puede efectuarse en la Secretaría de la Junta (Delegación del Gobierno) de 10 a 1 de la mañana, hasta el día 11 en que el sobrante se venderá en el despacho del teatro.

Con la publicación precedente respondemos de hecho a un atento B. L. M. que con tal fin nos ha dirigido el señor Delegado de Gobierno don Gerardo Gavilanes.

Tenemos por cierto que la sociedad de Mahón responderá al anterior llamamiento y a todos los subsiguientes que con el mismo fin se le dirijan.

Si la pobreza atrae siempre los buenos sentimientos, con más fuerza los llama y con más presteza han de acudir cuando los necesitados son inocentes criaturas que no comprenden, no pueden comprender, el motivo, que no razón, de que no les alcancen las alegrías y las ilusiones, materializadas en forma de juguetes y de lindos vestidos y hasta de ropas interiores y de abrigo que a los niños ricos les son dados.

Noticias marítimas

Vapores detenidos

A causa del fuerte vendaval del Norte, suspendió ayer la salida de este puerto para Alcedia y Barcelona el vapor «Mahón».

Por igual motivo no salió ayer tarde de Barcelona el vapor «Delfín», ni tampoco el «Ciudadela» del de su nombre.

Veleros

El sábado por la mañana zarpó para Marsella, con lastre, el pallebot «Pedro Oliver», el mando del patrón don Miguel Reynés.

Procedente de Barcelona y Ciudadela llegó ayer de madrugada el moto velero «Nuevo Lareño» de la Naviera Mallorquina.

Trae para este comercio 82 toneladas de carga, entre ella figuran 40 de maíz, 28 de carbón mineral, 5 de harina de trigo y otros efectos.

El sábado a la una y media de la tarde fondeó el moto velero «Pons Marín», de esta matrícula, procedente de Barcelona con el completo de su carga.

Luego pasará al muelle Andén de Levante para desembarcar la carga general. Mañana se despachará para Barcelona; de cuyo puerto debe estar de regreso el día 13 del actual, salvo fuerza mayor.

Vapor francés con averías

El vapor correo «Mahón», al entrar el sábado en este puerto recogió el radiograma siguiente:

«Urgente remolque buque francés con avería a 14 millas cabo Formentor».

Dicha noticia se divulgó mas tarde; pero de público se daban distintas versiones.

Temporal

El sábado al ocaso se vieron señales de viento y efectivamente ayer de madrugada sopló con violencia el Norte, que levantó gruesa marejada.

Las tripulaciones de los buques surtos en el puerto tuvieron que reforzar las amarras y algunas embarcaciones menores se hundieron al embate de los golpes de mar.

Los telegramas recibidos en la Comandancia de Marina, acusan todo el viento fuerte de Norte y marejada gruesa.

Comisión Gestora de Compras para las atenciones del Hospital Militar de Menorca

Anuncio

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital militar de esta plaza, durante el mes de enero próximo, el día 25 del actual a las 12 de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Esos pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta plaza los días laborables de 11 a 15.

El importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los adjudicatarios.

Mahón 5 de diciembre de 1926.—El Vocal Secretario, José Valero.—V. B.—El Coronel Presidente, Vidal.

Nodrizas: Leche fresca, se amamantar criatura dos o tres veces por día.

Informes en esta imprenta

Crónica Nacional

Tribunales y procesos

Atraco, robo y muerte

Madrid.—En la sala de actos de la Cárcel Modelo se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida por atraco, robo y muerte de lo que fué víctima un cobrador de una compañía de seguros.

Los procesados son Remigio Climent, Enrique Guinol y otros dos declarados en rebeldía.

El Fiscal solicita dos ejecuciones en garrote, amén de otras penas de reclusión. Los defensores alegan que hay falta de pruebas para condeñar y piden la absolución.

Moros condenados

Ante el Consejo Supremo de Guerra se ha visto y fallado la causa seguida a dos moros que asesinaron a unos ingenieros militares para robarles.

El alto Tribunal mencionado acaba de dictar la sentencia que es de muerte para dos de los juzgados.

Del mundo oficial

Extensión de indulto

Se hará extensivo a los prófugos y desertores a quienes les correspondía el beneficio de indulto y que pertenecían a las guarniciones de África.

Se les impone como condición la de completar el tiempo de permanencia en filas en los mismos cueros y plazas que abandonaron.

Asamblea nacional

El marqués de Estella insiste en afirmar que la asamblea nacional se reunirá en la segunda decena del mes de enero.

Cuando fuera preciso, las leyes relativas a dicho parlamento adquirirán el carácter extraordinario que las circunstancias demanden.

Los estudiantes

Barcelona.—El Rector de la Universidad ha dicho que hoy las clases se han dado con perfecta normalidad.

Se han reunido los decanos de las facultades para tratar de la cuestión escolar.

A fin de evitar coacciones se colocarán en rejillas de seguridad a las puertas de las aulas.

Sobre propinas

El Ministro del Trabajo ha recibido una solicitud de la Federación de Camareros, relacionada la instancia con las propinas.

Piden los solicitantes que sean abolidas y que sustitutoriamente se establezca una retribución de un tanto por ciento de las consumaciones.

Los últimos sucesos

Fiestas y dinero

Barcelona.—Se ha celebrado sin incidentes la fiesta arillera de Santa Bárbara.

Mañana llegará el Ministro de la Gobernación que viene para asistir al banquete que los sindicatos libres le ofrecen en el local social del Centro de Dependencias.

En billetes de la lotería de Navidad Barcelona lleva gastados veinte y dos millones, cuarenta y siete mil pesetas.

Intoxicados

Barcelona.—El juez del distrito de la Universidad don José Nillasuelo y su familia están intoxicados.

La causa del padecimiento es haber ingerido leche en malas condiciones, como puede suponerse.

Temporales

A causa de las nieves y el temporal están muy dificultadas las comunicaciones postales en muchos puntos de España.

También sucede lo mismo en las telegráficas. Muchos postes están derribados.

Viene un príncipe imperial

Madrid.—El día 14 del corriente llegará a España un hijo de S. M. el Emperador del Japón.

Al día siguiente se le obsequiará con un banquete en palacio.

El 16 S. A. I. irá de cacería a Riofrío y de allí al Escorial.

El 16 se marchará.

La reina y los niños

Madrid.—Doña Victoria ha presidido la inauguración de un grupo escolar de 500 alumnos.

Les obsequió con cajas de dulces.

De cacería

Madrid.—El Príncipe de Asturias y su her

mano el infante don Jaime han marchado de cacería.

Se dedican al deporte cinegético en una finca propiedad del conde de Romanones.

Política internacional

Se dice que en vez de intervenir en China el gobierno inglés amenazará el de Shanghai.

Esta plaza está amenazada de caer en poder del bolchevique.

FOOT-BALL

El Furt en Barcelona

En el partido que jugaron ayer en esta capital el formidable equipo alemán Furt y el Barcelona, ganó el primero por uno a cero.

Dominó más el Barcelona; pero los alemanes realizaron una defensa espléndida.

El Europa en París

París.—Han jugado el Red Star, de esta capital, y el equipo catalán Europa, ganando este último por dos a uno.

MISCELANEA

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La extensión del voto

El distinguido publicista señor Benlliure y Tuero diserta en «El Liberal» de Madrid sobre el viejo tema, ya definitivamente resuelto en todas las democracias, del sufragio universal.

Como las circunstancias dan actualidad al tema, reproducimos los siguientes juicios del señor Benlliure y Tuero, fel expresión de la doctrina democrática.

Dice el señor Benlliure y Tuero: «¿Qué es eso de cada hombre un voto? ¿Es que va a valer lo mismo la opinión de Cajal que la de Cien Higos?», decía el otro día no sé qué celebridad (?), contestando a cierta encuesta. El argumento no puede ser más ramlón.

Dejando a un lado que muy bien puede darse el caso de que un sabio tenga menos emoción política, menos sentido de civilidad y ciudadanía que un limpiabotes, es menester tener en cuenta que en un régimen verdaderamente liberal y democrático un hombre que descuella por su inteligencia y su saber no representa un voto para la causa a que es adicto, sino muchos votos, todos los que pueda conquistar con su autoridad y su prestigio y, sobre todo, con la fuerza persuasiva de su inteligencia. Claro está que para llegar a esto es indispensable que el tal sabio no sea un indiferente en política, que sienta interés por las contiendas políticas y de algún modo intervenga en ellas; pero bien mirado, el que no es capaz de proceder así, el que se inhibe de la cosa pública, no creo yo que, por muy sabio que sea, merezca como elector representar más que el más ignorante de los ciudadanos.

Buena cosecha de naranja

La afluencia de personal en Benifalló para la cosecha de la naranja es enorme; muchos exportadores traen el personal más apto de Burriana.

En la actualidad trabajan ocho exportadores, cifra no alcanzada en ningún año, pues casi todos sólo han venido a trabajar tres, aparte de los que allí hay.

El precio que alcanza la naranja es muy bajo. Se paga a 1'85 pesetas la arroba, clase común, y a 2'50 la arroba de mandarina; hay una calidad llamada fina que se paga a 1'75 pesetas la arroba.

¿Hoy que vacunar a los perros?

En Barcelona en el salón de conferencias del Ayuntamiento, bajo la presidencia del teniente de alcalde doctor Navarro, se reunió el pleno de la Junta municipal de Sanidad, adoptando, entre otros acuerdos, el de proponer a la Alcaldía la implantación, con carácter obligatorio, de la vacuna antirrábica a los perros, en vista de que su uso se ha generalizado en el mundo entero, y de que son muchos los Ayuntamientos de España que se dirigen al de aquella ciudad en demanda de los reglamentos de aplicación de dicha vacuna.

Procederá a la implantación obligatoria de la vacuna antirrábica, caso de ser decretada, una campaña de divulgación por medio de carteles.

Casino sumergido en el mar

Las pintorescas playas d'Ault y las riberas del río Somme, fueron testigos de la desaparición del famoso casino, visitado por tantos turistas.

El mar, embravecido por un furioso temporal, rebasa las murallas de defensa del hermoso casino, destruye sus muros históricos, bastante maltruchos ya por la acción del tiempo, y arrastra hacia la parte central

del edificio, destruyendo las avenidas y parques, que eran el encanto de los juristas y veedores de ese hermoso rincón de Francia.

Las pérdidas se estiman en un millón seiscientos mil francos, por lo que respecta al edificio y su antiguo mobiliario y unos cuatrocientos francos en valor calculado por la explanada.

La inmoralidad literaria

El Tribunal de Derecho ha absuelto a Vida y Planas, que había sido procesado por la publicación de una novela titulada «La conversación de don Juanito», que la policía recogió por inmoral.

Bien. Ya está absuelto el autor de la obra. Pero ahora, ¿quién indemniza al editor de los perjuicios que la denuncia inmotivada o temeraria le ocasionó?

¿Quién abona al autor el deírimento injusto que en su fama y en su buen crédito ha sufrido?

No se recomendará nunca bastante el tacto, la moderación y la prudencia en estos casos.

Toda la literatura que no sea francamente pornográfica sucia y degradadora del alma y del cuerpo de los lectores debe ser respetada.

Novelas Cinematográficas

CON REGALO DE UNA POSTAL CON EL RETRATO DE UN ARTISTA

Se ha recibido un surtido muy completo con centenares de títulos en la Tipografía Mahonesa. Calle Nueva, 14.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 4 Diciembre de 1926

Table with financial data: Francos cheque, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A 4 p. 100, etc.

Credito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 4 Diciembre

Table with financial data: Amortizable 5 por 100 A 1920, Interior A, B, etc.

BOLSA DE MADRID 4 Diciembre

Table with financial data: Obligaciones Tesoro 5 p. 100 A, Id. Id. B, etc.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, 14

CINE ESPAÑA

COMPANIA "PLUS ULTRA"

FUNCION EXTRAORDINARIA para el miércoles día 8. Festividad de la Purísima Concepción. A las 5 y cuarto y 9 y cuarto DOS GRANDES REPRESENTACIONES

ESTRENO en Menorca de la última producción del notable dramaturgo don FEDERICO OLIVER



EL AZAR



Obra estrenada en MADRID con clamoroso éxito el día 6 de octubre del año actual.

Lujosa presentación. Decorado exprefeso para esta obra

NOTA: Los señores abonados que deseen asistir a dicho función pueden recoger sus localidades el día antes, de 6 a 8 noche.

CITROGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Fintas, etcétera

El famoso automóvil sin válvulas 6 cilindros

Willys Knight

Record oficial de España de las 24 horas

El nuevo y admirable OVERLAND de 4 y 6 cilindros.

OVERLAND 4 cilindros Turismo 5 plazas. Pesetas 7 000.

Chasis camión OVERLAND y FEDERAL.

Para encargos, precios y Catálogos al único Agente en Menorca

JUAN T. VIDAL

Doctor Orfila, 8.-MAHON

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un taquígrafo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de los muertos»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supernormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a larga distancia»	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRE-ET-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

TARIFA DE ANUNCIOS DE La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	

Entrefiletes y entresuecos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 6 inserciones	7'50 pts.
De 7 a 10 inserciones	15'50 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un aumento por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y la hora en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 20 por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Los anuncios que supieran un aumento de diez céntimos por cada inserción para el pago

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción	10'00 pts.
Por dos inserciones	15'00 »
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento	

De un cuarto de página

Por una inserción	20'00 pts.
Por dos inserciones	30'00 »
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento	

De media página

Doble precio que el señalado; para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado; para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts.
A dos columnas	20'00 »
Un octavo de página	55'00 »
Un cuarto de página	50' »
Media página	75'00 »
Página entera	100'00 »

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Desvirtúa microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los coloridos conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el vardo dero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Dehene la miopia progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 3.ª, derecha, Madrid (España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc., etc.